



26 декабря 2025 года • № 49 (1467)

# Орловская ИСКРА<sup>16+</sup>

Еженедельная газета Орловского областного отделения Коммунистической партии Российской Федерации

E-mail: redline-orel@mail.ru, orei\_iskra@mail.ru

Сайт [www.kprforel.ru](http://www.kprforel.ru)



**С наступающим  
Новым годом  
и Рождеством  
Христовым!**

Лидер ЦК КПРФ  
Г. А. Зюганов  
о военно-политиче-  
ской и социально-  
экономической  
ситуации в стране:  
заявление,  
адресованное всей  
системе власти

стр. 2  


Об итогах уходящего  
года, проблемах  
города Орла в 2025-м  
и возможности  
их решения в 2026-м.  
Интервью с замести-  
телем председателя  
Орловского горсове-  
та С. Н. Шваловым

стр. 4  


Помнить победите-  
лей! Ко дню рожде-  
ния И. В. Сталина

стр. 3  


Орловские депутаты  
поздравляют.  
Новогодний  
праздник —  
в каждый дом!

стр. 8  


Орловский фронто-  
вик — о войне  
и товарищах  
по оружию.  
Равнение на героев!

стр. 7  


**Русский человек не может жить  
без социальной справедливости  
Это не идеология, это исторический факт**

«Куда мчится поезд?» — В эфире телеканала «Красная линия» в передаче «Точка зрения» состоялось обсуждение различия в образе будущего от КПРФ и «Единой России». Поводом стала думская реакция на острое выступление от имени фракции депутата С. П. Обухова, на которое нервно и многословно отреагировали спикер Госдумы В. В. Володин и один из идеологов «Единой России» депутат В. Никонов, позиционирующий себя как «внук Молотова».

стр. 6  


# Системные угрозы нарастают

## Политическое предупреждение



23 декабря на пленарном заседании Государственной Думы было выступление представителя Геннадия Зюганова, руководителя фракции КПРФ. Его слова

прозвучали как политическое предупреждение власти о нарастающих системных угрозах и ответственности за выбор курса, который всё очевиднее входит в противоречие с интересами страны и общества.

Оценивая военно-политическую и социально-экономическую ситуацию, Геннадий Зюганов подчеркнул: несмотря на мужество армии и поддержку фронта со стороны миллиардов граждан, говорить о завершённой победе преждевременно.

Страна обязана сделать всё возможное для поддержки бойцов, а победа не может измеряться отчётом и статистикой. Особую тревогу лидер КПРФ выразил по поводу того, что на фоне военных испытаний социальный раскол не сокращается, а, напротив, усиливается.

Жёсткой критике был подвергнут олигархический капитал. Зюганов напомнил, что за време-

войны число долларовых миллиардеров в стране выросло, при этом значительная часть крупного бизнеса уклоняется от участия в решении общенациональных задач. Он прямо заявил: сидя «на горе денег», олигархат не желает ни платить справедливые налоги, ни работать на победу.

В качестве примера он привёл опыт США времён мировых войн, когда прогрессивная шкала налогообложения доходила до 75–93 процентов, подчеркнув, что даже частичное повторение таких мер позволило бы решить острые социальные проблемы и прекратить унизительную практику сбора средств на лечение детей с экранов телевизоров.

Отдельный акцент был сделан на демографической катастрофе. Геннадий Зюганов назвал недопустимой ситуацию, при которой рождение третьего ребёнка фактически обрекает семью на бедность.

По его словам, президент не раз обозначал демографию как ключевой вопрос, однако реальные решения продолжают бушевать. Без системной поддержки многодетных семей, без гарантированного труда и достойной зарплаты остановить вымирание страны невозможно.

Руководитель фракции КПРФ подверг резкой критике и действующий финансово-экономический курс. При ключевой ставке 16–20 процентов, при темпах роста около нуля, заявил он, не может быть ни развития, ни технологического прорыва. Такой курс ведёт экономику в тупик и подрывает суверенитет. В противовес этому Зюганов напомнил об успешном опыте народных предприятий, которые демонстрируют мировые показатели эффективности, но сознательно игнорируются властями.

Завершая выступление, Геннадий Зюганов заявил, что без смены социально-экономического курса, без реального народовластия и социальной справедливости страна рискует не справиться с масштабом стоящих перед ней исторических вызовов.

Его речь стала одним из самых жёстких и принципиальных политических заявлений конца года, адресованных не только депутатам, но и всей системе власти.

ТГ КПРФ

## Встреча с депутатом Госдумы



В Орле состоялась встреча с заместителем руководителя фракции КПРФ в Госдуме Николаем Васильевичем Коломейцевым. Во встрече приняли участие представители общественных и ветеранских организаций, партийный актив и студенты.

Николай Васильевич рассказал о своём жизненном пути, поделился информацией о работе фракции, выразил своё мнение о происходящих событиях в стране и мире, о путях развития экономики и политической системы. В заключение он ответил на многочисленные вопросы собравшихся.

## Состоялся Пленум Орловского РК КПРФ,

начавший свою работу с торжества по случаю присвоения почетного звания «Ветеран партии» коммунисту с более чем 30-летним стажем, члену комитета районного отделения КПРФ, бывшему первому секретарю РК Александру Федоровичу Губе.

Затем с докладом по основному вопросу повестки дня «О задачах Орловского райкома в свете решений Пленума обкома КПРФ» выступила 1-й секретарь РК Л. В. Третьякова. Она рассказала об итогах работы 19 съезда КПРФ, ноябрьского Пленума ЦК КПРФ и декабрьского Пленума Обкома КПРФ.

Были также рассмотрены итоги деятельности Орловского РК и намечены планы работы на 2026 год.

Перейдя к организационным вопросам, докладчица наметила основные задачи перед районной партийной организацией, ис-

ходя из того, что наступающий год — выборный. Предстоят выборные кампании, начиная от выборов в первичные партийные организации и заканчивая выборами в муниципальные образования, Орловский областной Совет и Государственную Думу.

Задача, подчеркнула докладчица, достойно пройти этот путь, сконцентрировавшись на главной цели, для чего следует усилить партийную дисциплину, увеличить и омолодить партийные ряды и ряды сторонников партии. Л. В. Третьякова призвала присутствующих активнее работать с молодежью, принимать активное участие в мероприятиях, проводимых в селах округа, а также развивать сеть распространителей агитационно-пропагандистских материалов.

По итогам Пленума было принято постановление.



# Помнить победителей

В 146-ю годовщину со дня рождения И. В. Сталина Орловские коммунисты провели одиночные пикеты. Целью акции стало напоминание о необходимости создания в Орловском парке Аллеи Победителей с бюстами выдающихся военачальников, принимавших непосредственное участие в разработке и проведении стратегической операции «Кутузов», в результате которой была освобождена Орловская область. Центральное место на этой аллее, по предложению КПРФ, должен занять бюст Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина.

КПРФ на всех уровнях последовательно выступает за объективную историческую оценку роли И. В. Сталина в судьбе страны, и в Орле достигнут зна-

чимый результат. Городской совет народных депутатов поддержал инициативу и проголосовал за создание Аллеи Победителей с установкой шести бюстов во главе с бюстом Генералиссимуса И. В. Сталина. Ожидается, что торжественное открытие состоится в мае 2026 года, в День Великой Победы.

КПРФ и народно-патриотические силы Орловщины подчеркивают, что именно И. В. Сталину принадлежала инициатива первого в Великой Отечественной войне артиллерийского салюта в Москве в честь освобождения Орла и Белгорода, благодаря чему Орёл вошёл в историю как «Город Первого салюта». Тогда же, по приказу Сталина, отличившимся соединениям впервые были присвоены почётные

наименования «Орловских» и «Белгородских».

В священный День Победы над Орлом, как и десятилетия назад, гордо реет знамя с легендарным призывом «За Родину! За Сталина!», олицетворяющее неразрывную связь подвига народа, Красной Армии и Верховного Главнокомандующего. Защита исторической правды о Великой Отечественной войне и Великой Победе, передача её молодому поколению — наш святой долг перед павшими героями и ныне живущими ветеранами.

КПРФ продолжит работу по сохранению исторической памяти и отстаиванию справедливой оценки вклада советского народа и его руководства в разгром фашизма.



## Покровские и Троснянские коммунисты почтили память И. В. Сталина



21 декабря коммунисты Покровского местного отделения КПРФ возложили цветы к бюсту Иосифа Виссарионовича Сталина, почтив память советского государственного деятеля в день его рождения.

Этот день для нас не просто историческая дата. Это повод вспомнить эпоху масштабных свершений, индустриализации страны, великой Победы и послевоенного восстановления. Для миллионов

людей имя Сталина неразрывно связано с могуществом Советского Союза, созданием справедливого общества и защитой его завоеваний.

Возлагая цветы, мы отдаём дань уважения вкладу своей страны в мировую историю, мужеству поколения победителей и тем идеалам социальной справедливости, за которые продолжает бороться Коммунистическая партия.



\* \* \*

21 декабря, исполнилось 146 лет со дня рождения Иосифа Виссарионовича Сталина — личности планетарного масштаба.

Троснянские коммунисты отметили эту дату, возложив цветы к бюсту Вождя. Этот жест — символ нашей верности идеалам той эпохи: индустриальному рывку, социальной справедливости и великой Победе, добытой под руковод-

ством великого человека.

Время идет, но сила Сталинских идей и достижений не меркнет. В эпоху капиталистического беспредела мы, коммунисты, храним правду об отечественной истории. Мы берем из сталинского наследия главное — непоколебимую веру в силы народа, волю к победе и стремление к построению справедливого общества.

Дело Сталина живёт!

## «Славица» — теперь ещё звучней и ярче!



Продолжая тему выполнения депутатских наказов, не могу не рассказать про сферу культуры. В уходящем году было много наказов от организаций этой направленности.

Например, муниципальному ансамблю танца «Славица» я выделил 100 тыс. рублей, на которые был приобретен ноутбук со встроенной звукозаписывающей картой.

«Ансамбль танца «Славица» — профессиональный коллектив, который бо-

лее 30 лет популяризует русскую национальную культуру и сохраняет региональные народные обычаи и традиции.

«Славица» — постоянный участник многочисленных мероприятий, проходящих в Орле и области. Коллектив неоднократно выступал и на моем окруже с концертной программой в рамках Всероссийской акции «Поем двором» для участников Великой Отечественной войны.

Аппаратура необходима ансамблю для высококачественных записей и наверняка поможет талантливым артистам и дальше радовать орловцев своим творчеством.

Депутат Орловского областного Совета  
Андрей ФРОЛОВ.



# Орёл ждёт непростой год



**Об итогах уходящего года, проблемах города Орла в 2025-м и возможности их решения в 2026-м мы беседуем с заместителем председателя Орловского горсовета, руководителем фракции КПРФ С. Н. ШВАЛОВЫМ.**

— Сергей Николаевич, ни для кого не секрет, что ситуация с бюджетом г. Орла очень сложная. Напомните, чему равен сегодня городской долг.

— К концу 2024 года кредиторская задолженность областного центра составляла примерно один миллиард триста миллионов рублей. Правительство региона предоставило существенную финансовую помощь, и годы завершили с задолженностью в размере около 600 миллионов. С таким бременем вступили в 2025 год. Сегодня долги города составляют примерно 2 миллиарда рублей, и рассчитывать на помочь вышестоящему бюджету все сложнее.

Бюджетная недостаточность — самая серьезная проблема, так как все остальные проблемы исходят, главным образом, из нее. Такой сложной ситуации у нас еще не было. Судите сами. Собственные доходы городского бюджета составляют около 4,4 миллиарда рублей, а на исполнение всех обязательств г. Орла и погашение кредиторской задолженности нужно порядка 7,7 миллиарда. И это по скромным подсчетам, при финансировании основных направлений работы на уровне прошлых лет. Образуется дыра в три миллиарда! А если говорить о заявках главных распорядителей бюджетных средств, то есть об объективной финансовой потребности, то с учетом погашения кредиторской задолженности горо-

ду необходимо более 11 миллиардов рублей!

Понятно, что все прорехи заплатить не получится. Если, скажем, сосредоточиться только на исполнении социальных обязательств, поддержке муниципальных предприятий и сохранении программы наказов избирателей, то не хватит средств на зарплату бюджетникам и обслуживание кредиторской задолженности. И мы тут же получим предсторожение и представление прокуратуры. Если же полностью закрыть потребность по заработной плате бюджетников и значительную часть кредиторки, то не сможем обеспечить финансирование программы выполнения наказов избирателей и дополнительную социальную поддержку граждан и семей отдельных категорий, в том числе семей участников СВО. А это недопустимо!

Но кроме приоритетов, которые я только что перечислил, существует еще целый ряд направлений, который требует УВЕЛИЧЕНИЯ финансирования. Это относится к обустройству площадок накопления отходов, расширению сети уличного освещения, а также техническому обслуживанию и ремонту уже существующих линий; оборудованию остановочных павильонов на остановках общественного транспорта и ремонту уже имеющихся павильонов. А еще нужно ремонтировать городские тротуары и межквартальные проезды, благоустраивать территорию дет-

ских садов и школ; по-хозяйски выпиливать аварийные и сухостойные деревья и высаживать молодые деревья; расходов требует работа с безнадзорными собаками и т.д. и т.п. Но в сегодняшних условиях увеличить финансирование по этим строкам невозможно. А обратное, к сожалению, вполне вероятно.

...Допустить, чтобы в новый, 2026 год город вошел без утвержденного бюджета, мы в городском Совете не могли. И по результатам работы согласительной комиссии определенный компромисс был найден. Но найден дорогой ценой. Для обеспечения всех приоритетных расходов верстать бюджет пришлось, сокращая практически каждую расходную статью.

В уходящем году общая сумма дотаций городу из областного бюджета составила 1,3 миллиарда рублей, хотя изначально, по итогам 2024 года, закладывалось около 600 миллионов. Сегодня в областном бюджете дотация городу Орлу заложена в размере лишь 50,5 миллиона, но уже есть договоренность, что финансовая помощь будет гораздо существеннее. Убежден, что Губернатор и Правительство Орловской области обеспечат в 2026 году поддержку города Орла на уровне не ниже 2025 года.

Если говорить о кардинальном решении бюджетной обеспеченности г. Орла, то единственным выходом я вижу существенную финансовую помощь из вышестоящих бюджетов. К сожалению, сегодня, в условиях сложнейшей внешнеполитической ситуации, санкционного давления, запредельной кредитной ставки, огромных расходов на СВО и поддержку новых регионов, и в федеральном, и в областном бюджетах тоже концы с концами не сходятся. Не случайно было принято решение о повышении НДС и снижении порога при переходе на общепринятую систему налогообложения для предприятий малого и среднего бизнеса.

Можно было бы значительно увеличить государственный бюджет, если бы Правительство реализовало экономическую программу Компартии, что позволило бы поэтапно пополнить федеральную казну на 12–15 триллионов рублей, то есть на треть! Это кратко усилило бы поддержку дотационных регионов, а те, в свою очередь, усилили бы поддержку муниципальных образований. Увы, федеральная власть предложения Компартии отвергает.

— Какие внутренние источники могли бы принести дополнительные деньги г. Орлу?

— Депутаты горсовета на протяжении нескольких лет добивались повышения эффективности работы администрации города Орла по неналоговым доходам, то есть доходам от использования муниципального имущества: земельных участков, муниципальных помещений. Сейчас претензионная работа по взысканию арендных платежей активизирована. Остаются серьезные вопросы к эффективности взыскания существенной задолженности граждан по плате за найм муниципальных жилых помещений. Источники есть, но они не большие, а расходы растут опережающими, лавинообразными

темпами. Это связано, прежде всего, с ростом цен на строительные материалы, энергоресурсы, буквально на все.

Но дело не только в самих ценах. Рассмотрим, например, проблему переселения горожан из ветхого и аварийного жилья. Существовала государственная программа, за счет которой городу компенсировались затраты на переселение граждан из домов, признанных ветхими и аварийными до 2017 года. Теперь, пусть при областной поддержке, эти затраты несет город. Кроме того, выросла юридическая грамотность, люди пошли в суды с исками, и суды эти иски справедливо удовлетворяют. И это дополнительное бремя теперь тоже легло на город. За последние несколько лет по данной статье затрачено порядка полутора миллиарда рублей!

...Огромная статья расходов — ТТП. Десять лет назад для компенсации реально понесенных трамвайно-троллейбусным предприятием затрат было достаточно 70 млн рублей в год. Со временем, с ростом стоимости запасных частей, ГСМ, электроэнергии, коммунальных платежей, необходимо было выделять уже 100 млн рублей в год, затем 150 млн, затем 200 млн... Сегодня для поддержания деятельности предприятия требуется порядка 300 млн рублей дотаций ежегодно. Общая сумма дотаций для этого единственного муниципального транспортного предприятия составила за несколько лет еще порядка полутора миллиарда.

— Проблема арестованных счетов сохраняется?

— Да, сохраняется, хотя город находит средства, гасит текущие долги. Но проходит время, и кредиторы снова предъявляют претензии — счета вновь блокируются, чтобы с них целенаправленно изымать средства в пользу тех или иных кредиторов. Но если раньше это были краткосрочные периоды, то теперь счета наших школ и детских садов остаются заблокированными большую часть года.

— И какой выход?

— Я не вижу иного, кроме помощи из вышестоящих бюджетов.

— Мы коснулись темы ТТП. Давайте поговорим о проблеме общественного транспорта и вот в каком ключе. Вы как руководитель фракции не раз поднимали вопрос о необходимости подготовки пакета специализированных документов долгосрочного транспортного планирования. И вот такой пакет в 2025 году был подготовлен. У властей теперь есть четкое понимание, какой должна быть сеть пассажирских перевозок в Орле. И что же? Горожане не перестают жаловаться на работу общественного транспорта, а на заседании депутатского комитета по транспорту мы слышим, как администрация города признается в полном бессилии навести порядок и заставить частных перевозчиков выполнять условия контрактов.

— Документы долгосрочного транспортного планирования имеют программное значение. Они носят рекомендательный характер для города Орла и Орловского муниципального округа для выстраивания грамотной

транспортной инфраструктуры и системы транспортного обслуживания населения Орловской городской агломерации — это то, к чему необходимо стремиться. Областное правительство разрабатывало данные документы, чтобы была возможность заявляться для участия в федеральных госпрограммах обновления подвижного состава и инженерной транспортной инфраструктуры. Но сегодня часть программ сворачивается и на федеральном уровне.

Меня удивляет непоследовательность федерального центра в вопросах развития современных транспортных систем. В советское время, понимая, что доставить людей к месту работы, службы, учебы, к учреждениям социальной сферы и обратно домой — это важная государственная задача, развивали транспортные предприятия и транспортную инфраструктуру за государственный счет, попутно загружая работой государственные промышленные предприятия, производившие подвижной состав и все элементы инженерной инфраструктуры. Сегодня же — выплывайте, как хотите... То под давлением многочисленных обращений срочно начинают с высоких трибун говорить о необходимости спасения и развития электротранспорта, то, спустя несколько месяцев, начинают заявлять, что электротранспорт неэффективен в городах с населением менее 500 тыс. жителей... Если шарахаться из одной крайности в другую, результата не будет. А без помощи федерального центра самим городам транспортную проблему не решить.

— Вопрос о передаче ТТП в введение области решен окончательно?

— Принципиальное решение принято, но я думаю, что в 2026 году этого не произойдет. Губернатор дал соответствующие поручения, разработан пошаговый план преобразования, но остается главное препятствие — погашение долгов ТТП, а это порядка 400 миллионов рублей. С долгами область предприятие не возьмет. А у города средств на эти цели нет. Но даже если предположить, что городские власти найдут деньги, что в итоге может получиться? Город гасит долги, передает ТТП в область, после чего к нам приходит прокуратура и предъявляет претензии: почему вместо того, чтобы направить 400 миллионов бюджетных рублей на погашение кредиторской задолженности, вы тратите эти средства на ТТП, а затем дарите предприятие региону?

— Да, интересный поворот. В уходящем году многих зацепила еще одна тема — поправки в правила сбора ТКО и так называемый бестарный вывоз мусора. Орел к новшествам оказался не готов или проблема шире?

— Поправки вступили в силу с 1 сентября, но непонятно, как новые требования закона реализовывать. С одной стороны, есть запрет на складирование мусора просто на земле, на тротуаре, на дороге. Но с другой стороны, новые формулировки не объясняют, что именно запрещено складывать — сам мусор или пакеты с ТКО? Улиц частного сектора, на которых невозможно разместить контейнерную площадку, не нарушив требований санитарно-

го законодательства, в Орле не очень много — чуть более 50. По логике новых правил, там следует организовывать сбор отходов прямиком в кузов мусоровоза. Значит, нужны графики вывоза. Но ведь это немыслимо, чтобы мусоровоз, курсируя по 10 — 15 улицам каждого района города, приезжал в одно и то же, удобное для всех жителей время! Где взять столько единиц автотранспорта?

Я вижу выход в другом. Цивилизованнее, на мой взгляд, использовать небольшие, аккуратные закрывающиеся контейнеры у каждого дома или один контейнер на два домовладения. Приобретение таких контейнеров и соблюдение чистоты вокруг них могли бы взять на себя домовладельцы, но при условии, что оплата за вывоз отходов будет осуществляться региональным оператором не по нормативу, а по фактическому объему накопления и в соответствии с частотой вывоза.

— То есть по индивидуальным договорам с Ивановым, Петровым и Сидоровым?

— Да. Но «Зеленая роща», на мой взгляд, к индивидуальным отношениям не готова.

— Чем еще удивил этот год?

— Как шило из мешка, вылезла, или, вернее сказать, «обострилась» проблема уличного освещения. Имелся девятилетний контракт с Ростелекомом — компания бралась оснастить город энергосберегающим оборудованием, современными светильниками. Действие контракта закончилось, и что мы имеем? Половина установленного

оборудования уже требует либо замены, либо ремонта. А на содержание всей системы требуется не менее 20 миллионов рублей в год. При нынешней ситуации с бюджетом заложили на эти цели только половину — 10 миллионов. И вся тяжесть проблемы легла на плечи муниципальной Спецавтобазы... В дополнение выяснилось, что уже не работает часть автоматики, включающей и выключающей уличное освещение в определенное время. Отчасти, как нам пояснили на комитете по ЖКХ, это связано с ограничениями в работе мобильного интернета. Но городуто что теперь делать, да еще при хронической нехватке бюджетных средств?

Другая обострившаяся проблема — фактическая бесконтрольность орловских управляющих компаний. Мы уже проводили встречу с их руководителями и с руководством областной жилищной инспекции, но дальше обсуждения дело не пошло. При всех ограничениях на проверки текущей деятельности бизнеса, как того требует федеральный центр, уверен, что полной бесконтрольности быть не должно. Опыт других регионов в этом убеждает. Но в Орле почему-то сложилась своя практика, порочная, на мой взгляд. Люди уже не знают, где искать справедливость. На все обращения им отвечают: мол, если нет прямой угрозы жизни или здоровью, проверки деятельности управляющих компаний проводиться не будут. Подобное ограничение для поддержки бизнеса предусмотрено одним из Пор-

становлений Правительства РФ в связи с проведением СВО. Но мое глубокое убеждение — долго так продолжаться не может.

— Сентябрьские выборы в городской Совет тоже наверняка оказались «шилом из мешка»?

— Орловское городское отделение КПРФ, конечно, не может считать эти выборы для себя успешными. Задача-минимум была сохранить 4 мандата. Но мы один мандат потеряли, причем мандат очень работоспособного, профессионального, ответственного депутата Марину Федоровну Франко.

Но фракция продолжает работать и поднимать острые вопросы городской жизни. Мы ведем личный прием граждан, работаем с обращениями избирателей, пытаясь добиться решения по каждому из них. Продолжаем выполнять наказы, поддерживаем бюджетные учреждения социальной сферы. Конечно, не перестаем поддерживать участников СВО. Сейчас, в преддверии Нового года, активно поздравляем с наступающим праздником семьи фронтовиков. Мы вообще стараемся на своих округах поздравить все семьи, которым порой так не хватает участия — многодетные, малообеспеченные, семьи, в которых есть дети с ограниченными возможностями здоровья.

— В Парке Победы в 2026 году будут установлены бюсты советских полководцев?

— В декабре 2024 года горсовет проголосовал за установку шести таких бюстов, в числе которых и бюст Сталина. Цена вопроса — порядка 10 миллио-

нов рублей. Вроде, и немного, но при нынешних проблемах с бюджетом, когда детей в детсадах кормить не на что, не так уж и мало...

Была надежда установить бюсты за счет средств, которые нам ежегодно дает правительство Москвы на благоустройство общественных территорий, это порядка ста миллионов рублей в год. Казалось бы, 10 миллионов из этой суммы можно выкроить для обустройства мемориальной части Парка Победы. Но Москва дала понять — бюст Сталина на московские деньги не устанавливать! Такое прозвучало устное требование...

Администрация г. Орла запустила торги по выбору подрядчика, который мог бы изготовить и установить пять бюстов из шести. Подвели итоги: выиграл участник, запросивший подозрительно низкую цену — 3,7 миллиона. Дошло дело до заключения контракта. Тут победитель заявил — не смог предоставить банковскую гарантию. Следующий по ценовому предложению подрядчик имеет признаки аффилированности с победителем... Идут переговоры с третьим претендентом.

— Участники торгов — это специализированные предприятия или победителям разрешено искать субподрядчиков для изготовления памятников?

— Дело в том, что обязательная сертификация этой деятельности вообще не предполагается, подрядчиком может выступить любая компания.

— Значит подряд может выиграть какой-нибудь Остап Бен-

дер, который затем наймет скульптора, стоящего подешевле?

— Теоретически — да. Но именитые скульпторы или мастерские вряд ли согласятся выступать в роли субподрядчиков.

— Не боитесь, что в результате слепят нечто такое, за что потом всем будет стыдно?

— Тревога, конечно, есть. Но бюсты должны быть изготовлены по техническому заданию, а работу будет принимать заказчик. При ответственном отношении к делу ляпов, думаю, можно будет избежать.

— Кто профинансирует создание бюста Сталина?

— Рассматриваем два варианта: частичное использование средств программы наказов избирателей и сбор денег коммунистами и сторонниками партии. Как говорится, с миру по нитке, но начатое дело нужно обязательно довести до конца. Тем более, что галерея бюстов прославленных полководцев — освободителей Орла изначально была предусмотрена проектом реконструкции парка Победы.

В завершение нашей беседы позвольте от лица фракции КПРФ в Орловском городском Совете поздравить всех однопартийцев и сторонников партии, комсомольцев, представителей всех дружественных и идеально близких общественных организаций с наступающим Новым годом. Желаю вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, любви и взаимопонимания, тепла, уюта и благополучия у домашнего очага. Всем нам — победы и долгожданного мира!

Беседовал А. ГРЯДУНОВ.

# Прагматизм без идеологии ведёт к вырождению общества



Депутат Госдумы Сергей ОБУХОВ в интервью телеканалу «Красная Линия» прокомментировал данные об интересе россиян к прямой линии с президентом.

Как оказалось, два миллиона вопросов задали не представители молодого и среднего поколения, а представители позднесоветских поколений. В чем причина?

матиками. Да, они прагматичны — до цинизма. Они слишком хорошо видят, где имитация, а где реальность.

## «Штрафодобывающая» экономика: новая нефть — это люди

Можно спорить о статистике — правдива она или нет, — но есть факт, который невозможно игнорировать: имущественное расслоение в России приняло нечеловеческие масштабы. Это видно не по графикам, а просто если хорошенько посмотреть вокруг.

Сегодня в стране существует порядка 300 тысяч семей бенефициаров нынешнего режима (примерно полтора миллиона человек), которые получают всё. Они сидят у бюджетного корыта, на природной ренте, на тарифной ренте. Это не предприниматели, не созидатели. Это люди, занявшие удобное место в системе — и никого к нему теперь не подпускающие.

Для них вопрос «задать или не задать» просто не имеет смысла — они, к сожалению, считают, что всё уже решено. Надо крутиться, выживать, и не высывать. Их часто называют праг-

ывающей» экономикой, где «новой нефтью» стали люди. Закручиваются потребительские гайки, растёт так называемая «инфляция для бедных». Для тех, кто покупает продукты в «Пятёрочке», она приближается к 20 процентам. Для тех, у кого бриллианты, — инфляция почему-то заметно ниже.

На четвёртом году специальной военной операции мы видим поразительную картину: богатство этих 300 тысяч семей выросло на 16–20 процентов. Как это возможно?

Десятки миллионов трудящихся, около 70 миллионов работников и 40 миллионов пенсионеров, при падающем уровне жизни отдают последнее — на аптечки, валенки, квадрокоптеры, мотоциклы для фронта.

А бенефициары нынешней олигархической системы продолжают жиреть.

И при этом фискальная и бюджетная политика не нацелена на изъятие сверхдоходов у

тех, кто обогатился на фоне всеобщего обнищания и войны. Всё снова перекладывается на плечи трудящихся и пенсионеров. А бедность, как известно, — питательная среда для терроризма и радикализма.

## Идеологический вакуум: почему молодёжь ищет ответы на стороне

Когда молодёжь за «непонюшку табака» готова идти на антигосударственные и антипатриотические действия, то проблема не только в деньгах. Дело в курсе и идеологии.

Если образование — это услуга, то молодёжь в итоге получает «услуги» от наших geopolитических противников.

Если специальная военная операция не подкреплена внятной общественной дискуссией и ясным идеологическим объяснением, за что и ради чего мы воюем, возникает отчуждение.

Цели СВО постоянно меняются в зависимости от конъюнктуры. Сегодня — одно, завтра — другое. То «Трамп наш», то «Трамп не наш». То «тоннель через Аляску», то срочное «перемирие». Эти шараханья разрушают доверие и усиливают апатию.

Да, сейчас на уровне закона признали, что образование — не услуга. Но это автоматически не вернуло воспитание и не вернуло идеологию.

Знаменский РК КПРФ глубоко скорбит по поводу смерти

КАРПАЧЕВОЙ  
Натальи Владиславовны  
и выражает соболезнование родным и близким покойной.

# Русский человек не может жить без социальной справедливости

Это не идеология, это исторический факт



(Окончание. Начало на стр. 1).

Самое опасное в управлении (и в том числе в управлении страной) — не ошибки в процессе работы. Самое опасное — это отсутствие целей и ориентиров. Когда они утрачены, государственное управление превращается в имитацию бурной деятельности, а чаще — в обслуживание материальных интересов правящего класса.

Именно это, к сожалению, Россия и наблюдает как минимум три последних десятилетия. Поэтому главный вопрос сегодня — не в процентных ставках Центробанка и не в косметических поправках в «запретительном» законодательстве.

Этим проблемам и было посвящено выступление депутата-коммуниста Сергея Павловича Обухова с трибуны Государственной Думы 2 декабря. Он жестко обозначил тему: будущее России — это выбор между социальной справедливостью и наследием олигархии. Формулировка взбесила думское большинство, потому что она бьёт не в бровь, а в глаз.

Выдержки из дискуссии на «Красной линии».

## Сталинская Конституция как проект будущего

Ведущий Д. В. АГРАНОВСКИЙ:

— Главный вопрос: куда мчится наш поезд и кто сидит в локомотиве?

Большое внимание привлекло Ваше выступление с трибуны Государственной думы 2 декабря, когда Вы на всю страну заявили, что будущее России зависит от выбора между справедливостью и наследием олигархии. Почему Вы поставили вопрос именно так? И в чём заключается наследие олигархии, которое мешает сделать выбор в пользу справедливости?

С. П. ОБУХОВ:

— Да, поводом для дискуссии с представителями «Единой России» в Думе стала годовщина Сталинской Конституции. Но речь шла не о прошлом. Речь шла о проекте будущего, который был заложен в этом документе.

Сталинская Конституция не возникла на пустом месте. В ней был впитан весь предыдущий опыт — ленинских конституций, Декларации прав трудового народа, а также передовой мировой опыт конституционализма.

Сталин внимательно изучал Веймарскую Конституцию, зарубежные модели, демократические институты. Недаром было издано несколько томов конституций мира, использованных при её подготовке.

Сталинская Конституция — это, по сути, квинтэссенция со-

циального государства: бесплатное здравоохранение, бесплатное образование, приоритет труда, социальные права, кооперативная экономика как форма социализма.

Да, общество было неидеальным, путь — трагичным, реализация принципов заняла десятилетия. Но впервые в истории была провозглашена цель — справедливое общество развития. Именно этот контур позволил Советскому Союзу вырваться вперёд в мировой гонке.

## 30 лет олигархии как осознанный выбор

Вторая дата, о которой напомнил депутатам от «Единой России» Сергей Обухов, — 30 лет залоговым аукционам. Это уже не теория, а точка исторического перелома.

С. П. ОБУХОВ:

— В 1995 году, когда КПРФ во главе с Геннадием Зюгановым опережала Бориса Ельцина в опросах, олигархия приняла решение: передать государственную собственность узкому кругу лиц, чтобы они любой ценой не допустили возвращения народовластия. Так возникла система, в которой мы живём до сих пор.

Экономика развития была заменена экономикой ренты и «место-бюстительства». Присосался к трубе — получаешь. При-

сосался к бюджетному корыту — получаешь.

Эта система задумывалась изначально как временная. Но она воспроизводится уже 30 лет, несмотря на все вынужденные корректировки, которые власть принимает ради выживания страны. И сегодня именно этот курс — курс олигархии — лукаво предъявляется народу как «единственно возможный».

## Импортозамещение без суверенитета

Д. В. АГРАНОВСКИЙ:

— Оппоненты говорят: Советский Союз якобы накапливал ошибки. А что сейчас? Несколько лет назад объявили импортозамещение. А теперь министр экономики Решетников предлагает китайским компаниям энергетического машиностроения локализовать производство в России. А ведь это та отрасль, в которой мы традиционно были сильны, сохранили советские заделы.

А глава Роснефти Сечин вообще заявил, что Россия готова предоставить Китаю свои энергоресурсы для достижения его стратегических целей. Ваш комментарий?

С. П. ОБУХОВ:

— Специальная военная операция дала стране уникальный шанс. Запад закрыл двери, и Россия получила возможность пересобрать экономику, провести реальную индустриализацию, выстроить суверенитет. Что произошло на деле?

Импортозамещение превратилось в смену одного импорта на другой. Раньше покупали на Западе — теперь покупают в Китае. Та же рентная логика: продали сырьё — купили готовое.

Звучат заявления о «встраивании» в китайские цепочки, о готовности быть частью энергетического машиностроения Китая, о сырьевых проектах. Но у Китая — свои интересы. Даже социалистическое государство не будет работать против себя и ради процветания соседа.

А где интересы России? Где реальное машиностроение? Где индустриализация? Инвестиций нет. Они сокращаются год за годом. Олигархический капитал не хочет вкладываться в развитие. И тогда встаёт главный вопрос: что делает государство? Прижимает олигархию? Нет. Оно боится даже обсуждать это.

А ведь история учит: предательство системы начинается с предательства элиты, вышедшей из-под народного контроля.

## Иллюзия суверенитета и социального государства

С. П. ОБУХОВ:

— Сегодня власти много говорят о суверенитете. Но давайте честно: технологический суверенитет — минимальный, лекарственный — отсутствует, инвестиционный — под большим вопросом.

Говорят чиновники также о традиционных ценностях. Но при этом — 80% разводов, агломерационная политика, уничтожение малых городов и села, atomизация общества, «человейники» под камерами и алгоритмами распознавания и контроля. Это не традиции, это управляющая деградация.

Власть предержащие охотно говорят и о социальном государстве. Но полтора миллиона человек владеют двумя третьими национального богатства. Один процент сверхбогатых увеличил за 2025 год свою богатство на фоне СВО на 16%. А большинству предлагают терпеть и смотреть.

## Альтернатива есть

Д. В. АГРАНОВСКИЙ:

— Мы, коммунисты — партия исторических оптимистов. И знаем, куда должен мчаться наш поезд. Что об этом скажете?

С. П. ОБУХОВ:

— КПРФ предлагает не лозунги, а программу: бюджет развития — 32 триллиона, прогрессивную шкалу налогообложения, МРОТ — 45 тысяч, реиндустириализацию, вложения в науку, образование, человека.

Но от оппонентов мы получаем вместо дискуссии истерику, переход на личности и страх обсуждать будущее.

И все потому, что в будущем, построенном на справедливости, нет места олигархии!

Русский человек не может жить без социальной справедливости. Это не идеология, это исторический факт.

И именно за это борется КПРФ: за труд, за развитие, за народовластие, за образ будущего, в котором страна снова идёт вперёд, а не обслуживает узкий круг у корыта. И мы не сложим руки и не будем молчать!

Поезд «Россия» идёт. Вопрос — кто держит руку на руле и на стрелке.

Пресс-служба депутата Госдумы С. П. ОБУХОВА, телеканал «Красная линия»

## Уважаемые председатели районных отделений Орловской организации «Дети войны»!

15 декабря 2025 года состоялось заседание Центрального Совета нашей Общероссийской общественной организации. Повестка дня была посвящена подведению итогов работы за 2025 год и за период с 2020-го по 2025-й годы, так как истекает срок работы Центрального Совета.

В соответствии с Уставом организации необходимо провести очередной, 4-й Съезд Общероссийской общественной организации «Дети войны».

Он пройдет в Москве в 2026 году.

Для этого необходимо в каждом районе нашей области, где есть организация «Дети войны», провести свою отчётно-выборную конференцию.

Отчёт о проделанной работе за истекший период и ФИО вновь избранного председателя организации необходимо присыпать в обком КПРФ (г.Орёл, ул. Московская, 78, ОРО «Дети войны» Сияновой Т. Е.).

Срок проведения конференций и отправ-

ки документов в Орёл определён до 20 января 2026 года. По присланным отчётам я буду готовить доклад о работе нашей организации в Москву в ЦС.

Всем желаю удачного завершения отчётного периода и дальнейшей успешной работы!

Председатель ОРО ООО «Дети войны» Тамара Евгеньевна СИЯНОВА, тел. 8-901-984-11-87.



# Равнение на героев

Гость нашей редакции — участник специальной военной операции Виктор Сергеевич Лыгин. Он рассказал о своем боевом опыте, взаимопомощи и дружбе на фронте, о командах и патриотизме. Коснулся эпизода с атакой БПЛА, в результате которой получил тяжелое ранение...

На передовую Виктор попал в 2022-м, был мобилизован со многими другими орловскими ребятами. 19 октября прибыл в Смоленск, полтора месяца в учебке — и на фронт. Но сначала перевели в Воронежскую область, затем в Ольховатку, а уже оттуда в Кременную — город в Северодонецком районе Луганской области.

— Мы приехали на позиции вечером 11 декабря, — рассказывает Виктор. — Я был бойцом 20 армии: 254-й полк, первый батальон, первая рота. Сначала защищали Томский выступ, выставляли посты вдоль линии боевого соприкосновения, вели оборонительные бои — почти полтора года прослужил я на границе Донецкой и Луганской областей.

Периодически меняли позиции. Тяжело приходилось. В январе-марте шли постоянные дожди, мокрый снег, слякоть, холода. Все поле в воронках и так называемых «лисих норах». У меня тоже была такая нора. Противник нас пытался выдавить с позиций — даже газом травил. Дроны в небе постоянно висят, артиллерия работает, танки, минометы. Но и мы в долгу не оставались — стреляли достаточно метко.



Виктор Лыгин в первом ряду в центре.

Главное на передовой — сорханять рассудок. Не пороть горячку, не брать на себя лишнего, но и не сомневаться в поставленной задаче и четко ее выполнять. В апреле 2023-го нас перебросили к населенному пункту Невское. Теперь и Кременная, и Невское — наши территории. И там налаживается мирная жизнь.

...А вот, посмотрите, — показывает фотографии Виктор. — Это наша штурмовая группа, наш взвод. С этими ребятами я служил с самого начала. — Снимали 3 мая 2024-го, перед самым штурмом. Вот это парень из Мценска, — продолжает рассказчик, — эти два бойца — ливенские; Гоша — самарский, а это — парень из Хомутово. Мы тогда наступали, штурмовали посадку с названием Канат. Задачу поставили — пройти «серую» зону и соединиться со второй ротой, которая тоже атаковала. Для нас это было внове, ведь батальон до этого очень долго находился в обороне.

...Часто спрашивают, что самое сложное на фронте. Думаю, что сложнее всего — адаптироваться на новом месте, когда толком не понимаешь, где находишься и что вокруг. Нужно прощупать местность, понять, что за противник напротив тебя, сколько у него техники и какая она. Без этого невозможно грамотно и успешно воевать.

Сложно идти вперед, не зная, что тебя ждет — бежать, падать, менять позиции. А на тебе столько амуниции! Плюс боекомплект. Но перед тобой враг, и полученный приказ нужно выполнять. Скажу, что когда видишь подбитую вражескую технику с крестами — как в фильмах про Великую Отечественную, и настроение поднимается, и боевой дух крепнет.

...На этом рубеже мы столкнулись с проблемой «грязного неба», — продолжает Виктор. — Противник активно применял дроны-камикадзе — одноразовые беспилотники для точечных ударов. Их было огромное количество. Очень много наших ребят погибло в тех боях.

...В начале мая погибли Максим Стефанов, Александр Кутаков — совсем молодые ребята. Героически погиб под Тернами Иван Миронов из Мценска. Вместе с еще одним бойцом он пошел вытаскивать раненого, их начали обкладывать из миномета. Раненого парни спасли, вытащили, но Ивана самого ранило, и

он умер в госпитале. Похоронен в Орле.

Был еще с нами Тарас, ему 22 года, он тоже погиб.

Отдельно хотелось бы сказать про командиров. В бой они шли вместе с нами и за спинами солдат не прятались. В нашем подразделении служил мой земляк, замполит, Александр Перелыгин (позывной «Орлик»). Он получил звание Героя России посмертно.

Командир батальона (позывной «Сергей») — жесткий, требовательный, но очень справедливый человек, в обиду своим людям никогда не давал, умел за них постоять.

Командир взвода Саша (позывной «Инженер») и командир роты (позывной «Лесоруб») — очень надежные, смелые, отличные бойцы. Под пули шел и заместитель командира взвода Александр Маковеев...

Мы равнялись на своих командиров, гордились, что служим в одной части с ними. Сожалению, многие мои сослуживцы гибли на глазах. Эту боль не забыть.

...В боевых ситуациях, когда видишь много смертей и ранений и то, как продолжают держаться парни, понимаешь, что такое настоящая дружба, взаимопомощь и поддержка. На передовой взгляды на жизнь меняются, начинаешь ценить вещи, о которых раньше не задумывался. Сейчас у меня все друзья — оттуда. Многие из них служат уже четвертый год и служат мужественно. Жаль только, что не всегда бойцов оценивают по достоинству. Награждают редко.

Не могу не рассказать о поддержке тыла. На фронт часто приходили посылки с гуманитарной помощью, с домашней консервацией, лекарствами, маскировочными сетями. Сколько жизней спасли такие конвои! Окопные свечи помогали согреться, варенье, ароматная картошка, домашние супы придавали сил и напоминали о доме.

А искренние, трогательные послания от школьников... Они грели душу, и нередко трогали

до слез. Я и сейчас храню эти детские письма. Мы ведь и сражаемся за наших детей, за наши семьи, за добро и мирное небо, за свою Родину...

Виктор Лыгин провел на боевых позициях 19 месяцев, он воевал с 11 декабря 2022 года по



9 августа 2024-го. Вернулся домой после тяжелого ранения. И сегодня, вспоминая тот день, удивляется, как удалось выжить.

— 20 июля 2024-го командир поставил задачу, — вспоминает ветеран СВО, — выйти на опорный пункт 621 и удерживать позицию. Утром обещали прислать подкрепление.

Нас было двое. В окопе мы держались почти сутки, несмотря на плотный огонь противника, засевшего в трех блиндажах. Ближе к ночи нас «срисовали» — атаковали дроном-камикадзе. Помню яркую вспышку, огонь. Ранило, один глаз закрыт, не видит.

Эвакуировали. Медики осмотрели, говорят: «Все, боец, война для тебя окончена». В медсанбате вытащили осколки, отправили в Луганск. Там, в больнице, сделали операцию. Потом переправили в Белгород, затем в Красногорскую больницу, где сделали еще две операции. К сожалению, глаз спасти не удалось.

До середины января 2025-го находился на лечении. О ранении семье сообщил не сразу, не хотелось расстраивать.

Вернулся домой, во Мценск. Получил группу инвалидности, правда, почему-то не сразу. Инвалидность по непонятной мне причине сначала не хотели давать. Пришлось писать обращение. Помогли губернатор Андрей Евгеньевич Клычков и сенатор, первый секретарь Орловского обкома КПРФ Василий Николаевич Иконников. Огромное им спасибо за поддержку и помощь.

...Сейчас Виктор работает на Мценском электромеханическом заводе фрезеровщиком. Сидеть дома не стал, сразу вышел на работу — туда, где и трудился до мобилизации. Рабочее место за воином сохранили.

Виктор часто вспоминает боевых товарищей — и тех, кто и сейчас стойко воюет, и тех, кто уже никогда не вернется домой. Он свято верит, что победа обязательно будет за нами.

Юлия РЮТИНА.



Один из адресов...

## Пусть Новый год принесёт счастье в каждый дом!

Депутат Орловского областного Совета Евгений Прокопов и активисты женского движения «Надежда России» Татьяна Лавунова и Елена Рыбкина, захватив подарки, пришли поздравить с наступающим Новым годом лю-

дей разных судеб и возрастов: узницу фашистских лагерей; многодетную маму; ветерана труда; вдову участника СВО.

Пусть Новый год принесет счастье в каждый дом!

### Поздравляем!

**ПЛАХОВУ**  
Валентину Сергеевну,  
ветерана партии и труда, —  
с юбилеем!  
Знаменский РК КПРФ.

**РОГАЧЕВА**  
Сергея Николаевича,  
ветерана партии и труда, —  
с 70-летием!

**ХМЕЛЕНСКОГО**  
Ивана Алексеевича —  
с 70-летием!  
Должанский РК КПРФ.

**НЕКРАСОВУ**  
Веру Федоровну,  
первого секретаря  
Знаменского РК КПРФ!  
Орловский обком КПРФ,  
Знаменский РК КПРФ.

**ГУБУ**  
Александра Федоровича,  
члена РК КПРФ, бывшего  
первого секретаря  
Орловского РК,  
ветерана партии, —  
с юбилеем!

**ГОЛЬЦОВА**  
Вячеслава Васильевича,  
депутата Орловского  
облсовета, члена комитета  
обкома!

**КЛЕВЦОВУ**  
Татьяну Леонидовну,  
секретаря первичного п/о!

**ЛОСКУТОВА**  
Николая Степановича!  
Орловский РК КПРФ,  
п/о №№ 1, 6, 21.

**БУРЫКИНУ**  
Наталью Николаевну!

**БИЛИЕНКО**  
Андрея Анатольевича!

**УСПЕНСКОГО**  
Сергея Николаевича!

**МИНАШКИНА**  
Николая Владимировича!

**РОДИЧЕВУ**  
Елену Павловну!

**АРХИПОВА**  
Николая Васильевича!  
Советский РК КПРФ.

**ЛАВУНОВУ**  
Татьяну Васильевну,  
секретаря п/о № 4!

Железнодорожный РК КПРФ,  
п/о № 4,  
редакция газеты  
«Орловская искра».

## Новогодние подарки детям фронтовиков

Вот и настала предновогодняя пора поздравлений! Я побывал немного Дедом Морозом для детей, чьи папы находятся в зоне СВО.

Выбор настоящего мужчины — пойти защищать свою Родину. Низкий поклон женщинам, мамам, которые весь быт, воспитание и обучение детей взяли на себя, пока их мужья — на столь важной и опасной службе.

Семьи фронтовиков достойны огромного уважения и поддержки. Мы вручили деткам подарки: сертификаты, с помощью которых малыши сами смогут выбрать себе что-то нужное!

Разумеется, не обошлось без сладостей. Они радуют детей любого возраста!

Депутат Орловского областного Совета Максим СПИРИДОНОВ.



### Уважаемые дети войны г. Орла и Орловской области!

Поздравляем вас с наступающим Новым годом! Пусть в Новом, 2026-м году исполняются ваши заветные мечты, укрепится вера в будущее и во всем сопутствует успех!

Здоровья, счастья, мира и благополучия вам и вашим близким!

Председатель Центрального Совета ООО «Дети войны»,  
Секретарь ЦК КПРФ, Депутат Государственной Думы Н. В. АРЕФЬЕВ,  
Председатель Орловской общественной организации «Дети войны»,  
член ЦСОО «Дети войны» Т. Е. СИЯНОВА.

**Пусть 2026 год  
принесёт радость!**



Следующий номер «Орловской Искры» выйдет 16 января 2026 года.



**Совместный  
проект  
Орловского  
обкома КПРФ  
и агентства  
печати  
«Красная строка»**

Гл. редактор С. А. Заруднев.  
Редакционная коллегия: С. В. Балашов, С. А. Заруднев,  
Т. В. Лавунова, Е. Е. Прокопов, Ю. Ф. Рютин.  
Учредитель: Орловское областное отделение  
политической партии «Коммунистическая партия  
Российской Федерации».  
Издатель: АНО «Редакция газеты «Орловская искра».  
Адрес издателя и редакции: 302030, Орловская  
область, г. Орёл, ул. Московская, 78. Тел. 54-14-64.  
E-mail: redline-orel@mail.ru, orei\_iskra@mail.ru.  
Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru.

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной  
службы по надзору  
в сфере связи,  
информационных технологий  
и массовых коммуникаций  
по Орловской области  
22.04.2022 г.  
Серия ПИ № ТУ57-00339.  
Издаётся с июня 1994 года.  
Почтовый индекс П-4990.

Редакция не всегда раз-  
деляет мнение авторов  
публикуемых  
материалов.  
Коммерческая инфор-  
мация публикуется  
с пометкой  
«На правах рекламы»  
или «Реклама».  
Выходит по пятницам.  
Цена свободная.

Отпечатано  
в АО «Типография «Труд»  
302028, г. Орёл, ул. Ленина, 1  
Заказ № 302  
Объём 2 п. л. Тираж 4 000 экз.

